   贯彻落实“两级管理”　精心实施“两级服务” 
东南大学退离休协会机关分会

东南大学机关退协分会组织广大退休人员开展有利于身心健康的各种活动，使老同志们真正做到“六个老有”，按照“两级管理”的模式，精心实施“两级服务”，营造出一个温馨的和谐环境。经过两年多的实践，我们深切地体会到，要开展好退协工作，尽心尽力为老同志服务，依靠同级党委的关心和支持是做好工作的保证；建设一支热心为老同志服务且团结协作的班子是做好工作的前提；重视发挥各退休小组的作用是做好工作的关键；有广大退休人员的积极参与则是做好工作的根本。我们在工作实践中，必须以“为老同志服务”为宗旨，把握工作的重点，抓好工作的难点，发挥工作的特点，这样才能够创造出管理有序、热诚服务、文明祥和的“家”的氛围。
一、依靠同级党委的关心和支持是做好退协工作的保证

校机关有部、处、室等党政部门24个，退休人员326人。过去由于人员多，部门多且既独立又分散，退休人员的活动难以开展，机关退协分会迟迟没有组织起来。在机关党委领导的亲切关怀和全力支持下，经过积极筹备，于2004年4月成立了校机关退协分会。
分会成立后，机关党委即在召开的各部门支部书纪会议上，强调各部门的党政领导要关怀退休老同志，深切关心他们的生活与健康，积极支持他们开展有益于愉悦身心的活动。每逢机关党委在部署工作时，党委书记又多次反复强调关心老同志、关心退协工作的重要性。各单位的党政领导在日常工作中，也把做好老年退休人员的工作作为本部门工作议程之一，如保卫处、教务处等单位每年都由处长或支部书纪出席退休人员的会议，向大家通报本单位工作所取得的成绩和改革发展的情况，并征求老同志们的意见，大家感到很温暖很亲切，把工作过的单位当作自己的娘家；再如组织部有老同志生病住院了，组织部长亲自到医院看望、慰问病员，祝他们早日康复；党办、科技处的领导们在安排本单位在职人员活动时，都将退休人员带着一起游览参观，使老同志们心旷神怡，同时大家更加紧密融合在一起。
每年的国庆节、中秋节、重阳老人节，校机关党委都组织退休人员举行联欢茶话会，请学校党政负责领导出席，向大家通报校情及学校的发展前景，使大家倍受鼓舞；机关党委的领导也向大家诚挚祝贺节日，还赠送节日礼品，如羊毛手套、健身保健球等，这些都充分体现了党政领导与退休老同志们心心相印相连。2005年在宁高校老年体协在玄武湖组织健身走活动，机关党委副书纪梁尚荣、秘书朱保叶亲临现场，与大家边走边交谈，零距离接触，情深意切，和大家一起走完全程；今年梁书记又再次亲临老年健身走活动现场，让大家倍感亲切与温馨。
机关退协分会成立后，每学期都与机关党委沟通联系，汇报分会工作计划及组织活动的情况，及时反映分会的困难和要求，反映大家的呼声，都能得到机关党委的回复，力所能及的帮助，支持我们退协分会的工作。

机关党委的关心与支持，使机关退休人员的活动从过去无人组织，无法开展活动，转变到成立了退协组织，正常开展活动，并取得了明显的进步与成绩。我们体会到，必须紧紧依靠同级党委领导的关心和支持，这是我们做好退协分会工作的有力保证。这样，才能更好地将机关退休人员的共享和活动，不断向前推进。

二、建设一支热心为老同志服务且团结协作的班子是搞好退协工作的前提

校机关的退协工作不同于院系，它有着自身的特点。由于机关部门多，各自相对独立性较强，如何使校机关退休人员统一组织起来，机关党委对分会理事会人选的组成进行了认真考虑，多方征求意见，挑选出乐意为大家服务、工作认真负责又能尽心尽力的同志来挑起这付担子，最终确定了来自不同部处的七位同志组成机关退协分会理事会。根据各人的特长和所处环境不同进行了适当分工，分工负责又互相支持，形成团结协作的分会领导班子。
退协分会成立后，不断加强分会的自身建设，建设好一支乐于奉献、团结协作、愿为老年人服务的班子提到了议事日程。徐浦伟理事长专门组织全体理事认真学习了中央首长对搞好老年人工作的有关讲话及东南大学退离休分会职责。大家在讨论时踊跃发言、畅谈心得，并进行对照检查，肯定所取得的成绩，对不足之处则要加以改进，充实完善，以其不断努力把工作做得更好。
分会班子中，副理事长负责日常工作，并负责与各退休小组的联络，后来发现由一个人联系24个退休小组太繁忙，也不利于将工作抓深抓透。经过理事会讨论研究，我们采取了分片包干的制度，即由每位理事分别负责与3～4个退休小组的对口联系，这样与小组长的联系比以前更加快捷、紧密，又发挥了每个理事的作用，收到理想的效果。
开展丰富多采的文体活动是分会工作的重要组成部分。负责这方面工作的理事张怀林、徐锁荣两同志积极热情，事必亲躬，不断开动脑筋，考虑如何将机关退休人员发动得更广泛更深入，活动开展得既热热闹闹又井井有序。体育活动每年有老年运动会、老年乒乓球赛、健身走等，很多项目在参加比赛前，分会都要组织训练，理事们都积极带头报名参赛并参加训练。有的项目临到比赛缺了人，理事成员即上阵替代，成了当然的替补队伍。
组织参观游览，到大自然中去开拓视野，陶冶情操，以活跃身心，也是分会工作的一项内容。过去退休人员参观游览，都先由个人迳自到退休科报名交费且混合编队，大多数人员不熟悉，不便交流也不便互相照顾；且旅游结束后开发票再报销活动经费，手续十分烦琐。后经分会数次与退休科联系协商，采取由小组长持理事长签字的报名单去退休科报名，这样机关分会的退休老同志基本在同一天同一车，便于相互交流照顾，最后统一由机关分会与退休科去结算费用，减轻了退休小组长交费报销等烦琐手续，大大方便了各小组组织旅游活动的开展。在召开小组长会议上，分会能定期公布分会经费支出情况，做到帐目公开，让小组长们心中有数。
每年年初或每次大的活动之前，分会理事们都开会一起研究商讨工作，开动脑筋如何更好地开展活动，如何调动群众的积极性，确定具体的方法步骤，进行分工，大家尽心尽力去落实。分会理事们主动承担，从不推诿，同时又互相支持，团结合作，大家工作起来都做到心情愉快。因此退协分会能否正常开展活动，理事会班子的凝聚力及其发挥的作用是不可忽视的，是我们做好退协工作的前提。
三、充分发挥各退休小组的作用是开展好退休活动的关键

退休小组是开展活动的基层单位，重视发挥各退休小组的作用，是开展好退协各项活动的关键。

为了便于开展活动，我们把机关24个部门，根据单位人数的多少恰当地划分成小组，一般一个部门为一个小组，对退休人数少的部门则合并组成小组：如国际合作处有退休人员3人，与校办合并组成小组，团委仅有退休人员2人，就与人武部合并组成一个小组；对单位退休人员多的教务处、后勤管理处，两部门各有50多人，就依其域划分为两个小组，本单位的活动有分有合，可以灵活掌握开展。
发挥基层单位小组长的作用至关重要，关系到该单位退休人员的活动能否真正开展起来。小组长们要与小组成员保持经常的联系，上情下达下情上传，十分辛苦。有的退休小组长不住在学校周围，如校办组长徐多法、学生处组长张志琴等，宿舍离学校都很远，他们都能不辞辛劳，或骑自行车或乘公交车往返学校，开会、活动从不抱怨，热情可佳。
退协分会每学期至少召开1～2次小组长会，通报情况，安排工作，商讨如何开展活动。然后由各组长与组内退休人员联系，进行宣传动员参加活动。约有百分之八十的组长们都积极带头参加文体活动，如党办的孙达明、研究生院邱成悌、工会张玲珍、人事处倪林宝等，既是文体活动的鼓动者组织者，又是参与活动的普通一员；再如学生处组长张志琴、财务处组长付建民、纪委组长陈永江等，在联欢会上都亲自上场表演了竹板操、小拉舞和独唱等文娱节目，受到热烈欢迎。由于机关分会人多且分散，不便集中组织旅游和参观活动，而依靠各小组来组织这些活动就比较方便，也容易落实，实践也证明了这样的组织落实收到了很好的成效。

由于小组长与本单位退休人员的电话联系较多，个人的电话费开支也增多。为了减轻他们的个人开支，我们把校退离休协会每年发给分会的补贴费，按小组的人数，按照比例分发给小组长们补贴使用，尽量减轻他们的负担。

就退休协会来讲，校和院系形成了两个层次，进行“两级管理”、“两级服务”。根据我们机关分会的特点，退休小组也是很重要的一级，退休小组长与本单位退休人员的联系更直接、更密切，他们组织开展各项活动，对本组成员的退休生活状况、健康状态了解得更清晰，与其本单位的党政领导沟通反映情况也更方便，能做到上下情况的沟通与传递，在做好为老同志服务方面退休小组起到十分重要的作用。因此，从实际情况讲，校退协与各分会实行的是“两级管理”模式，我们机关分会与各退休小组之间也比照实行着“两级管理”模式，十分有利于工作的开展。
四、广大群众的积极参与是开展好退休活动的根本
做好退协工作的最终目的是使退休老同志老有所乐，老有所为，因此广大群众的积极参与是开展活动的基础，是我们开展好活动、做好工作的根本。要做好退协工作，就需要我们广泛宣传鼓动，采取多种举措，调动广大群众的参与积极性，方能收到很好的成效。

在每年举行的联欢茶话会上，大家踊跃参加，相聚一堂，参加人数达200多人，会上自拉自唱、轻歌曼舞，其乐融融。

每年学校举行老年运动会，机关分会为了更好的组织开展好训练与参赛，向更广泛层次发展，采取了每个项目选出一名队长，由队长负责，层层参加层层抓，这样更具有群众性。实施队长负责制，理事会并不是放手不管，而是积极配合，全力协助。为了调动广大群众参与的积极性，经研究决定，我们对运动会所设比赛项目每周集中训练一次，凡参加4次训练者，即给予“参与奖”；对入选代表队参加运动会的老同志给予“鼓励奖”；参赛并得到前三名者则发给“优胜奖”。由于经费少，奖品虽只是香肥、牙膏之类，但奖轻情意重，关键在于“重在参与”，因此大家都十分兴致盈然的投入到训练、比赛中。研究生院的刘善保、教务处的江以敏、孙立健等老师都分别从离校较远的西康路、龙江、中堡赶来，组织部黄景泉等老师每逢训练，都从丁家桥校区风尘仆仆来到四牌楼校区，全神投入；原校党委副书纪吴明英已70多岁高龄也不辞辛苦积极参与。
在2004~2007年连续四届校老年运动会上，机关分会每年经常参加运动训练人数达60多人，并取得了良好的成绩：2004年第一届（秋季）运动会，取得排球第2名、地滚球第3名、蓝球第5名，夺得团体第2名；2005年第二届（秋季）运动会，取得蓝球第2名、钓鱼第2名、地滚球第2名，夺得团体第3名；2006年第三届运动会，取得掷沙袋第3名、飞镖第3名、蓝球第7名、排球第8名，在全校34个分会中取得团体第7名；2007年第四届运动会，取得套圈第2名、飞镖第3名、羽毛球第4名、夹弹子第7名、保龄球第8名，夺得团体第6名的好成绩；在学校老年乒乓球比赛中，机关分会06年荣获团体亚军，07年奋勇拼搏夺但得团体冠军。群众性的健身走活动，由于发动充分，除去体弱病残或在外地者，参加人数达150多人，占机关退休人数的1/2。
我们体会到，开展退休老同志的活动，只有领导和骨干的积极性，没有广大群众的积极性，实则是空的，难以开展起来。只有两者都有积极性，相辅相成，才是把退休老同志的活动如火如荼蓬勃开展起来，真正达到老有所乐健康欢愉的成效。
开展好适合老年人特点的有益于身心健康的文化娱乐和体育活动，使退休老同志们在从现职岗位上退下来后，能继续保持愉悦的心态，陶冶情操，增强体质，颐养天年，这是我们机关分会每个人的心愿。健康有益又量力而为的活动开展，使更多的老同志走出家门，不仅增强了体质，又使身心精神得到充实与快乐，变静态休养为动态休养，由单纯物质养老向精神养老转化。让我们群策群力，不断创新，为进一步做好退休协会为老年人服务的工作而继续努力。

                                           （二○○七年七月）
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