在2010年机关作风建设大会上的讲话
 党委书记   胡凌云

同志们：

刚才姚建楠同志代表校机关党委，对一年来机关作风建设的情况进行了总结，比较客观地评价了2009年机关作风建设取得的成效，对存在的不足和需要整改的方面也作了分析，并提出了2010年机关作风建设的主要目标和任务，讲得很好，我完全赞同。
2010年是我校“十一五”规划收官年和 “十二五”规划的制定年。今年年初，学校党政初步确立了“三个坚定不移”的发展战略和加快实现“三步走”战略目标的新思路和新任务。今天，我们在这里召开机关作风建设大会，认真总结机关作风建设情况，进一步查找不足，明确任务，动员机关全体同志深入加强机关作风建设，为推进世界一流大学建设提供优良的服务保障。

2009年，校机关各部门、各单位按照“学习型、研究型、服务型机关”的建设目标，通过加强整改、创新方法、搭建平台等多种途径，积极推进机关作风建设，在机关全体干部职工共同努力下，机关的精神面貌、工作水平、工作质效不断提高，师生的满意度不断提升，机关作风建设取得了比较明显的成效。但是，我们应该清醒的看到，与建设世界一流大学的宏伟目标相比，目前我校机关作风建设的成绩还只是初步的。随着学校事业的迅猛发展，机关作风建设面临新的、更艰巨的任务。创建世界一流大学主要有两大任务：一是建设一流的学科，这是一流大学的核心竞争力所在；二是建设和谐校园，和谐校园既是一流大学的标志，也是建设一流大学的基础和前提。机关作风建设是和谐校园建设的重要内容和重要组成部分。与学科建设创世界一流相比，机关作风建设要达到一流水准难度相对较小，只要全体机关工作人员坚持以师生为本，视师生为亲人，强化服务理念、切实改进，在管理和服务方面应该而且完全能够率先实现一流。在这里，我针对校机关作风建设讲几点意见。

第一，深入加强学习和研究，建设与世界一流大学建设目标相匹配的学习型、创新型机关。一流的大学需要一流的管理和服务部门，一流的教学和科研工作，需要一流的管理和服务支持。在当前高校竞争日趋激烈的时代背景下，我们必须不断深入加强学习型、创新型机关建设，为学校的中心工作提供高质效的管理和服务保障。建设“学习型机关”就是要求广大机关干部要养成学习的习惯，深入学习实践科学发展观，深刻理解“立党为公，执政为民”的内涵，了解国家改革发展和高等教育发展的趋势和方向，不断加强业务知识和相关知识的学习，提高自身素质和工作能力，为持续不断地提升管理和服务质效提供源头活水。建设“创新型机关”，就是要求广大机关干部在制度上、管理上和实际工作中，面对学校事业发展的新形势、新需求，不断创新思路，创新管理和服务方式、提升管理和服务质效，力争在激烈的高等教育竞争中立于不败之地。在学习型、创新型机关建设中，广大机关干部要拓宽视野，研究世界一流大学的管理和服务经验；要开阔胸襟，借鉴国内走在前列的兄弟高校的先进做法和成功案例；要勤于调研，向广大师生问计求智、集思广益、凝聚智慧，努力破解学校服务和管理中的难题。要结合学校实际，在教学、科研、人才队伍和制度建设、后勤服务等方面不断改革创新，增强机关的执行力、适应力和协同力，为学校中心工作提供坚强保障。
第二，切实提高服务意识、增强服务效能，建设与世界一流大学目标相匹配的服务型机关。一是要从建设优秀大学文化和培育大学精神角度理解和加强机关作风建设。大学机关的特点就在于它是融聚管理、服务、育人“三位一体”的特殊机构。大学的机关作风建设与教学、科研紧密相联，大学的机关将培育人融入为教学科研的管理和服务全过程。机关文化是大学文化的重要组成部分，优良的机关作风与党风、师风、学风共同构成大学的优秀文化生态。机关的同志有义务秉承“止于至善”的东大精神传统，以优质、卓越的管理服务，建设有东大特色的机关文化，为优秀人才培养和高水平科学研究营造优良的文化生态和软环境。二是要从增强学校凝聚力、向心力的角度加强机关作风建设。大学机关服务的对象是广大师生，机关代表的是学校的整体形象，机关人员在办事过程中的一张笑脸、一句暖人的话，一次贴心高效的服务，会无形中增强师生对学校的认同感和向心力。世界名校的办学经验也告诉我们，一流大学高质效服务为师生营造的愉快的校园生活经历，是其赢得校友高回馈率的重要因素。三是要坚持将“以人为本，以师生为本”的理念转化为实际行动。机关在服务和管理工作中，要以满足教学科研和师生的服务需求为第一要务，努力做到方便基层、方便师生。要尽可能减少办事环节，简化办事手续，提高办事效率，努力让师生少跑或不跑机关。要做到急事快办、特事特办，为院系和师生办实事、办好事、多办事、快办事。对待管理和服务中师生反映突出的问题，要深入师生员工、深入教学科研第一线，广泛听取意见，改进服务态度、创新服务手段，努力扩大服务面，提高服务质效，在细微之处见真情。
第三，坚持依法依规、勤俭办学，建设与世界一流大学目标相匹配的廉洁型、节约型机关。校机关既是学校服务的主体，也是权力运行和资源配置的主体，机关人员一旦信念出现了偏差，很容易产生违纪违规行为。最近发生的案例警示我们，必须加强廉洁型机关建设，切实推进依法治校，加大依法治权力度，加强对校机关权力运行和资源配置行为的监督，“让权力在阳光下运行”，真正做到“权为师生所用，利为师生所谋”。建设廉洁型机关，领导干部和重要岗位的工作人员是关键。机关工作的同志特别是领导干部，要把好信念关、廉洁关和法纪关，严格执行廉洁从政的各项规定，在广大师生心中树立勤政、廉洁、为民的良好形象。要高度重视资源节约工作，坚持勤俭办学，建设节约型机关。一方面，机关工作人员要树立爱校如家的主人翁意识。从自身节约一度电、一滴水、一张纸、一枝笔等小事做起。另一方面，要从管理的角度牢固地树立节俭意识，杜绝铺张浪费，增强工作的计划性，减少周折，节省人力、物力、财力和时间，力争提升办学绩效，在节约型校园建设中发挥示范作用。

同志们，2010年对于我校来说，是非常重要的一年，也是我们机关任务繁重、大有作为的一年。机关各部处要认真贯彻十七届三中、四中全会精神，按照校党政的统一部署，落实本次会议的精神，以机关作风建设的新成效凝聚全校师生员工的力量，以优异的成绩迎接我校第十三次党代会的胜利召开，开创我校建设世界一流大学的新局面！
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