深化机关作风建设 让温馨之风吹拂

——在2011年机关作风建设大会上的讲话
 校党委书记   郭广银
同志们：

大家好！
刚才姚建楠同志代表校机关党委，对一年来机关作风建设的情况进行了总结，比较客观地评价了2010年机关作风建设取得的成效，对各个部门机关作风的亮点进行了点评，对存在的不足和需要整改的方面也作了分析，并提出了2011年机关作风建设的主要目标和任务，讲得很好，我完全赞同。从2001年我校启动机关作风建设考评，已近十年。经过近十年的建设，机关的精神面貌发生了变化，态度水平和服务效能不断提升，师生满意度的提高，与机关全体成员的努力是分不开的，代表学校党政对机关的同志表示感谢。
2011年是“十二五”的开局之年，学校“十二五”改革发展规划纲要，明确提出了“加快建设温馨校园”的任务，提出了深化服务型机关建设的目标，持续加强机关作风建设已成为我校推进科学发展、建设和谐校园的重要举措。
我们“三个坚定不移”的发展战略和“四个发展”的战略，把蓝图变成现实，关键在人、也在领导机关，机关作风的好坏，关系到学校师生员工心中的形象，关系到安全稳定大局。今天，我们在这里召开机关作风建设大会，认真总结机关作风建设情况，表彰先进，查找不足，明确任务，动员机关全体同志深入加强机关作风建设，为加快国际知名高水平研究型大学建设提供优良的服务保障。下面我对校机关作风建设谈几点意见和看法供大家参考。
第一，要从建设校园文化和培育大学精神角度理解和加强服务型机关建设。随着机关作风建设的深入，我们越来越认识到，优良的机关作风，是优秀校园文化的重要组成部分，是国际知名高水平研究型大学的软标志之一。是学校文化软实力的重要内容。所谓作风是人的思想、工作、生活等方面表现机关作风与党风、师风、学风共同构成大学的风气和氛围。大学的机关是融聚管理、服务、育人等多元功能为一体的特殊机构，它与教学、科研紧密相联，其功能体现在为教学、科研服务的提供管理和服务的全过程。学校机关的形象往往代表学校的整体形象，师生常常通过以机关办事经历，评价学校对待他们的关心和爱护程度。正因为如此，世界一流大学无不努力通过高质效服务为师生营造愉快的校园生活经历，将大爱精神传递给师生，增强师生和校友对学校的认同感和依恋感。“诚朴求实，止于至善”是我们东大优良的精神传统，在校园文化建设中，把这种精神落实于机关作风建设，就是努力提升服务效能，以卓越的管理服务，为优秀人才培养和高水平学术研究营造优良的文化生态和软环境，使每一位“东大人”在温馨、高效的服务中，愉快地工作、学习和生活，同时也被这种优良和风气和氛围熏陶感染，从而培育优秀的校园文化和大学精神。
第二，要坚持从深入推进学习型、创新型机关建设，适应国际化办学需求出发。我校第十三次党代会提出了加快建设国际知名高水平研究型大学的发展目标。这一发展目标要求我们，必须提升机关部门的管理和服务水平，为教学和科研提供一流服务支持。随着国际化办学战略深入实施，学校的发展将会发生结构性地变化，这种变化要求我们必须加强学习研究，突破以往管理和服务的封闭性、保守性、经验性，用新的思路、新的途径、新的手段来解决服务教学和科研过程中遇到的新矛盾和新问题。尤其要注意加强机关与院系之间联系和沟通，增强机关部处之间的协同和集成，通过创新观念、创新工作、创新机制、解决管理和服务瓶颈问题，提升管理水平和服务质效。“他山之石可以攻玉”，各机关部门要善于研究世界一流大学的管理和服务经验，借鉴国内走在前列的兄弟高校的先进做法和成功案例，结合校情，为我所用。学校在学科建设上采用了选取国际知名大学作为标杆来驱动争先进位的方法和策略。同样，在机关作风建设上，各机关部处不妨选择合适的国际知名高水平大学作为目标，通过对比分析，寻找差距，推动机关作风建设创先争优。
第三，要坚持以服务对象的满意度来检验机关作风建设的成效。机关作风建设的内容丰富，目的是要解决机关的服务态度、服务水平、服务效能和工作效率问题、工作作风问题和勤政廉政问题，归根结底，就是解决全心全意为师生服务的问题。机关各部处要进一步确立服务教学科研、服务院系、服务师生的意识，树立窗口形象，摆正与师生员工的关系，坚持“以人为本、用心服务”的理念，进一步实施便于师生的措施，提高服务的主动性。设身处地换位思考，要切实精简会议、文件、报表，要深入师生员工、深入教学一线，广泛听取意见，改进工作，努力扩大服务面，提高服务质量。要尽可能减少办事环节，简化办事手续，使师生少跑机关、不跑机关，要提高办事效率，做到急事快办、特事特办，为院系和师生办实事、办好事、多办事、快办事。

第四，要坚持以制度建设持续不断地推进机关作风建设。优良的机关作风，是“抓”出来的，更是靠良好的制度和科学的机制“规训”出来的。加强机关作风建设，要坚持制度建设，通过完善制度，落实制度，提高制度的执行力，来巩固和扩展机关作风的建设成效。机关作风建设是一项牵涉面广、影响深远的长期工作，近几年来，尤其是2005年机关作风建设三项制度颁布实施以来，在机关全体干部职工共同努力下，我校机关的精神面貌、工作水平、工作质效不断提高，师生的满意度不断提升，机关作风建设取得了显著的成效。随着形势的发展和机关作风建设的深化，我们要进一步建立和完善科学的机关作风建设工作机制、考评机制、激励机制和监督机制，以科学的制度和机制推动机关作风建设深入开展。

第五，要坚持从作风建设的组织者的角度发挥领导干部的表率作用。从近几年机关作风建设的情况来看，机关领导干部对机关作风建设的重视程度和抓作风建设的决心，往往影响和决定着一个部门的作风建设成效。“动人以言者，其感不深；动人以行者，其感必速。”机关领导干部所表现出来的精神风貌、行为方式和领导作风，往往对其所在机关的作风建设具有决定性的影响。加强机关作风建设，机关各级领导干部必须坚持以身作则，不断增强服务意识，带动和引领本单位和部门的机关作风建设。
第六，要以创先争优活动为契机，深入加强机关作风建设。各机关部处要以开展创先争优活动为契机，创新活动思路、丰富活动载体，深化创建内涵，在转变观念、提升境界，转变作风、提高效率上下功夫、见成效，认真开展“党性教育”、“岗位奉献”、“服务师生”、“亮牌示范”、“组织创新”等五项活动，创科学发展之先，争和谐校园之优，促进机关作风建设再上新台阶。
“空谈误国、实干兴邦”，强调实干，注重落实是我们党的优良传统，毛泽东、邓小平都强调落实，要提高贯彻执行力，落实力。各部处要按照自己的职能，抓好工作的落实，希望各部处都能按照自己的职能抓好工作的落实，不能以会议落实会议。要根据情况变化、学校中心任务的要求，来创新、改进服务。要不断推出新举措，开展创先争优活动，找出适合本单位特点的载体和活动。近几年来，通过开展机关作风评比活动，服务态度、服务能力水平和服务质量，各个机关服务都有自己的亮点，机关作风“三难”的情况有改观，但不能停留在上面，还要提高水平、成效，要做到，既要态度好，又要高效能，不能满足于态度好，一定要办实事、办好事。机关作风要与时俱进，每年都有新内容，如南京开展的万人评议机关、末位淘汰、部委局排序等方式，推动机关作风建设。各个机关部处要树立正确的权力观，反对利用职权乱作为、不作为，要把职权发挥到位，真正提高服务效能。
同志们，2011年作为“十二五”的开局之年，是我们机关任务繁重、大有作为的一年。机关各部门要按照校党政的统一部署，落实本次会议的精神，凝聚全校师生员工的力量，争当温馨校园建设的急先锋，巩固和扩大机关作风建设的新成效。在这里我借用斯坦福大学的校训“让自由之风吹拂”将其改为“深化机关作风建设，让温馨之风吹拂”与大家共勉。让我们携手努力，以优良的机关作风建设，共同建设温馨校园，推动科学发展，开创我校建设国际知名高水平研究型大学的新局面！ 
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