学习分会职责，加强自身建设
2005年10月新的“东南大学退休协会”成立，我们机关分会组织分会理事和小组长，认真学习了协会的章程和中央关于老龄工作的指示。校退协为进一步健全、落实“两级管理”模式，明确协会与分会各自的职责范围，强化其职责意识，搞好协会工作，在广泛征求意见和充分讨论的基础上，2006年10月下发了“东南大学退离休协会职责”和“东南大学退离休分会职责”的通知。机关分会理事和小组长又认真进行了学习，并不断的对照检查，加强分会自身的建设。在实践中我们体会到，做好分会工作要做到“三抓”：即抓关键，一定要依靠同级党委的关心和支持；抓重点，一定要调动骨干和老年人积极参与，搞好老年活动；抓特色，一定要根据机关实际，发挥经费使用的效益。这样才能创造出管理有序、竭诚服务、文明祥和的老年生活共同体。
一、抓关键，做好分会工作，一定要依靠同级党委的关心和支持

校机关过去由于人员多、部门多，既独立又分散，退休分会迟迟没有组织起来。机关党委领导经过积极筹备，对机关分会的组成进行了认真考虑，对理事人选多方征求意见，挑选出乐意为大家服务、工作认真负责、又能尽心尽力的同志来挑起这副担子，最终确定7位同志于2004年4月成立了退休分会。
机关分会成立后，机关党委领导在各部门领导、各支部书记会上，或每逢布置工作时，都反复强调要关心老同志，关心退协工作的重要性，积极支持他们开展有益于愉悦身心的活动，在日常工作中把做好老同志的工作列为议程之一。有的部门向老同志通报本部门工作所取得的成绩和改革发展情况，并征求老同志的意见，大家倍感亲切，好象还没有离开单位一样；有的部门组织活动时，都邀请老同志一起参加，使大家更加紧密融合在一起；有的部门老同志生病住院，单位领导都亲自到医院看望、慰问，关心老同志。

每年的国庆节、中秋节、重阳老人节，校机关党委都组织退休老同志举行联欢茶话会，请学校领导出席并向大家通报校情，或向退休人员致信慰问、祝贺节目，并赠送羊毛手套和健身保健球等礼品，使大家倍受鼓舞。这些都充分体现了党政领导与退休老同志心心相印、心心相连。

机关分会成立后，每学期或组织重大活动时，都与机关党委沟通联系，汇报分会工作安排及组织活动的情况，及时反映分会的困难与要求，反映大家的呼声，都能得到回复，力所能及的帮助，支持我们退休分会的工作。

机关党委的关心与支持，使机关老同志的活动从无人组织没有活动，转变到成立退协组织正常开展活动，并取得了明显的进步与成绩。我们体会到，必须紧紧依靠同级党委领导关心和支持，这是我们做好分会工作的有力保证。

二、抓重点，发动骨干和退休人员积极参与，搞好老年活动

做好退协工作的最终目的是使退休老同志老有所乐、老有所学、老有所为。开展丰富多彩的文体活动和组织参观游览活动是退休分会工作的重要部分，如何调动广大退休人员积极参与，是分会工作的重点工作。
校机关有部、处、室等党政部门24个，退休人员326人。由于机关人员多、部门多，各自相对独立性较强，且又分散，过去活动难以开展。因此，分会组织动员广大群众参加各项活动是必须解决的重点工作。

每年年初或每次重大的活动之前，分会理事们都开会一起研究商讨工作，然后经组长会布置，使组长们明确任务。理事会上大家开动脑筋如何更好地开展活动，如何调动大家的积极性，确定具体的方法步骤，进行分工，大家尽力去落实。分会理事们主动承担，从不推诿，又互相支持，团结合作，大家工作起来都做到心情愉快。
参加老年人健身运动会等大的活动，都要发挥分会理事、组长和项目队长的作用。参加运动会，分会在比赛前都要组织训练，理事们都积极带头报名和大家一起参加训练，坚持始终。有的项目临到比赛缺了人，理事成员即上阵替代，成了当然的替补队伍。退休小组是开展活动的基础单位，小组长的作用至关重要，关系到该单位退休人员的活动能否真正开展起来。每次大的活动，组长领受任务后要与本组退休人员联系进行宣传，动员报名参加活动。他们与小组成员保持经常的联系，上情下达，下情上达，十分辛苦。由于机关的特点，不便集中组织旅游参观活动，而依靠小组来组织这些活动就比较方便，也容易落实。运动会项目，通过训练选拔组成代表队，确定队长领导训练和比赛，分工理事进行配合和监督。为加强代表队成员的联系和训练，建立沟通渠道，每个项目队长的作用也至关重要。
为了鼓励大家积极参与体育活动，必须采用激励机制调动大家的积极性。凡在运动项目6次训练中，参加4次以上的发给“参与奖”；凡通过训练选拔为参赛队成员的发给“鼓励奖”；凡在校老年运动会上获得团体前3名的队员发给“优胜奖”。因此，采用这种激励机制，保证了经常参加运动训练的人员达70人，并在运动会上取得了良好成绩。

我们体会到，开展老年人活动，只有领导和骨干的积极性，没有广大群众的积极性，实则是空的，难以开展起来；只有两者都有积极性，相辅相成，才能真正达到老有所乐健康欢愉的成效。

三、抓特色，根据机关实际，发挥经费使用效益

机关党委是“清水衙门”，没有经济创收的来源，也不能为退休老年人活动提供资助，仅仅依靠学校拨给各分会每人80元的活动费来支撑，而这80元又主要掌握在小组里，供组织活动（主要是旅游和参观）使用。为了解决活动经费的困难，就得合理安排，严格按规定用钱，做好财务的管理工作。

在研究分会班子的组成时，就考虑有人管理财务。因此，分会成立后，分工曾任过会计的何思文同志负责财务工作；而校协会常务理事、机关分会理事、原校审计处长吴唐坦同志作为财务管理的顾问。对各小组经费的收入与支出，何思文同志都登记建账，笔笔清楚，每年都在理事、组长会上公布每个小组的经费情况，使每个小组长都心中有数。财务上还对小组使用情况，认真审查严格把关，使经费用得合理符合规定。
机关分会为了解决组织分会活动的经费问题，我们进行了专门的讨论与研究，将发给每人80元的活动费，合理安排再行分解。即从80元中提取10元，做为分会掌握组织活动使用的经费，余下的70元由小组组织活动使用。分会掌握的经费主要用于：1、购买文体活动用品；2、参加体育项目人员的奖励费（分“参与奖”、“奖励奖”、“优胜奖”），以激励大家积极参加活动；3、参与比赛时成员的饮料、食品费；4、项目队长与队员每次通知联系的电话补助费（象征性补助）等。此经费使用由分会理事长掌握（由分管理事提出使用计划，经理事长批准使用）。小组掌握的经费主要用于小组组织旅游参观、座谈会、慰问看望病号等，由小组长凭发票向分会分管人员报销记账。
各组都有人员参加退休科组织的旅游活动，过去各组由于分别零散报名，各组都要发票报销，造成退休科工作的零乱。经与退休科会商后做了改进，现在是由小组对报名旅游者报名单，经分会签字后送退休科，旅游结束退休科提供一张收据报销，由机关分会分管财务人员在各小组经费中，按参加人数扣除记账。这样简化了手续，解决了报销的零乱，方便了大家。

我们体会到，必须根据机关分会的实际情况，进行经费分解，合理使用，解决经费的困难，更好推动活动的开展。
                                   退协机关分会
                                  二○○七年九月
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